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國立成功大學 105 學年度第一學期 

「校長與宿舍有約」座談會會議紀錄 

 日期：105 年 12 月 21 日（星期三） 

 時間：18：30-20：00 

 地點：光復一舍 11 樓（頂樓露天廣場） 

 主席：蘇慧貞校長  

 主持人：林孝儒同學 

 出席：校內住宿生（合計 100 名） 

 列席：董旭英學務長、洪菁霞副學務長、臧台安組長 

 紀錄：張博硯同學、住宿服務組 

 

主持人：歡迎同學今晚的蒞臨。請校長致辭。 

校長：歡迎今晚與會同學。在冬至舉辦座談會，如同在國外用感恩節來回顧一整

年，並與生命裡重要的人聯繫情感。 

學校的責任就是豐富同學的學習經驗與環境，希望大家在大學期間都能無悔付出、

成長、結識摯友，讓自己在未來能夠成為更受期待和歡迎的人。 

提問一 

在場學生：請問校長覺得成大學生有何不足？如何加強？  

校長：我們都要具備人人重要平等之基本價值，凡事沒有理所當然。每逢校友聚

會，與會校友對於過往師恩均銘記於心，亦促成校友回饋母校之動力。「感恩」

之心尤為首要，所謂真善美之基本價值亦是如此，若能時刻念及他人，能量反饋

於己，將能收自我強大之效。 

 

提問二 

在場學生：成大是企業最愛，然他校認為此乃成大創造力不足，僅能為廉價勞力，

請問校長看法？ 

校長：我無法接受如此說法。我代表學校，在外只要關乎本校榮耀之事，我必挺

身而出。對內我們可隨時自省，但面對競爭則需要有力量和架勢。努力為實，而

創意生於熟練。天分相近時，莫輕忽努力。事成則信心起而發想生。創意不足乃

因信心不夠，故容易自我懷疑。回顧過去多位知名之學長姐，於學業及工作亦是

窮盡努力，日夜奔忙並全心投入。故請各位務必充分運用成大資源，充實自我！ 
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提問三 

在場學生：本校外籍生人數漸增，然外籍生和本籍生互動不多，是否有方式可打

破隔閡？ 

校長：當年我負笈海外，於華人不多之地落腳。儘管於國內已自認準備完全，然

身處當地溝通依然吃力。但我日復一日努力與當地同學相處溝通，幸而同儕及職

員甚富耐心且善於傾聽。現今身處全球化時代，外籍同學均可為我師，現成大有

來自八九十個不同國家的國際生，是本校生國際交流的好機會。目前本校多項國

際交流事務，部分就是經我當時之海外友人協助促成，部分由本校僑生學長姐促

成，我希望讓大家知道成大有能力與誠意擁抱世界各地不同文化。 

 

提問四 

在場學生：我是宿委黃昱中。宿委會的組織法與管理規則中對於攸關住宿生權益

的重要法案和決策僅是「得參與討論」。我認為需重新建構宿委會架構及制度，

明文規範行事的準則。 

校長：我也希望同學有自治能力，如同二活討論空間 24 小時開放之提案，樂見

同學有能力自治，並思考如何自治。讓學生能負責任自治乃校方之責，過去擔任

副校長時我曾負責督導宿服會在內的兩個委員會，凡事都會詢問同學意見。政治

不只是邪惡與擴權，而應是為大家著想的事。 

 

提問五 

在場學生：我來自山東大學。我發現大家並不積極想與對岸進行溝通瞭解，只願

意傾聽與自己相同立場的論述。我盼望可以透過兩岸交換生來了解對岸想法，進

而可以站在對方的立場設想。 

校長：彼此了解甚為重要，於自身基本價值不變之前提下，尋得共處下最為正面

平和之生活方式，將為我們所樂見。給予新世代新機會，珍惜相遇緣分，需要溝

通與理解。盼望各位在交換生返國前，可以和他們進行交流。 

 

提問六 

在場學生：不知道校長每天都在想什麼，才能如此激勵他人？ 

校長：我 2017 年二月到職滿兩年，每天都會回想當初的自我期許，我努力讓同

學覺得來到成大更有競爭力，讓老師覺得有成就，也讓臺灣有不一樣的使命感。

成大醫療團隊走過登革熱，於今日受表揚，市長甚為感謝成大的付出。當成大在

矽谷得獎，把科技送到遙遠的非洲，改善當地住民的生活，亦留下不同之歷史意
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義。我衷心希望成大變得更好、更讓人尊重，成為更饒富意義的大學。每個人都

做出許多突破、創新，並懷抱期待。我常常在想這些事情。 

 

提問七 

在場學生：校方是否可考慮於學生宿舍加裝無線網路？ 

宿委會主委張舜傑（代答）：不建議宿舍區裝設無線網路，一來無線訊號無法穿

透水泥牆，故建置無線上網環境相當困難，二來宿舍網路流量龐大。如在宿舍內

有無線網路的需求，只要電腦具有無線網路分享功能，即可將電腦連結宿舍網路

孔，再開啟分享功能就可以使用，個人資訊安全也更有保障。 

（本提問另由計算機網路中心協助於會後回答） 

 

提問八 

在場學生：我發現全臺灣雲端 Maker 活動主要集中於台北及台南，因明年南區

Maker 的嘉年華可能來到台南舉辦，想詢問可否給予協助？ 

校長：過去同學們和我分享其他活動，我都會與同學們一起投入，亦盼能與你們

一起推廣活動精神。明年我們將舉辦全臺灣設計博覽會，這是臺南首次，亦將是

具備意義之活動。希冀設計領域可走進臺南，亦期盼各位能由活動了解設計領域。 

 

提問九 

在場學生：能否在光一、光二舍加裝腳踏車遮雨棚，否則腳踏車零件常常生鏽？ 

住服組臧台安組長（代答）：加蓋遮雨棚須申請建築執照，建照費用達百萬，且

相當費時。 

校長：關於建照申請與建築費用，會後將再與校內相關單位討論。 

（本提問另由總務處營繕組協助於會後回答） 

提問十 

在場學生：我就讀會計系，以本系為例，僅一、兩所國際交流學校可選擇，希望

可以再提升國外合作學校的數量。 

校長：可先在校內環境中進行國際化，目前全校有來自八、九十個國家的國際生，

希望同學可掌握機會認識不同文化。至於赴外交流，目前重點在於系所。我常接

觸國外多校並建立合作管道，可惜校內系所未能接續。舉例而言，本校歷經兩年

努力，聯合了中山、中正、中興等校一同與德國頂尖工業大學聯盟（TU9）締約，

但若校內系所未能接續執行，合作即淪為空談。目前許多同學在校方尚未簽約時，

已自行申請國外一流學校入學許可。要相信自己能做的事一定比學校多，我鼓勵
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同學幫自己找機會。 

 

提問十一 

在場學生：成大有部分同學會自發聲援或關注公共議題，請問校長對這類行動的

看法？ 

校長：在歐洲，大學一詞最早的精神之一就是知識分子可以自由跨疆域的活動，

後來衍生成學術獨立與自主。我期待活動不為個人私利，而要存公益之心，讓他

們一起獲得更多福祉。我也希望成大的創新、創業抱持這樣的想法：尊重他人、

不侵犯自由選擇的獨立空間。成大同學到 MIT 比賽，我會留意他們的題目是否

足以感動人心。最後，他們的發明因設想到負擔不起而有需求的人，獲得在場評

審和觀眾的掌聲。我希望成大與他人不同之處，是我們的出發點都具備公益之心。 

 

提問十二 

在場學生：成大身為台南的一份子，是否可以透過課程將成大帶入台南視野，做

出更多貢獻？另，關於宿舍方面，我提議讓同學可以選擇和外籍生同房。 

校長：本校今年已由登大人團隊規劃活動，新生將有超過半年的臺南完整探勘，

從大航海時代開始，以小組形式從文化與生態的面向，和不同系所的同學分享。

我們也將推出電子金融的全校性學程讓大家接觸。我在兩年前，就期待在臺南各

地設立新創基地，目前要先了解歸仁、南科附近的生產線，啟動新產業，至於其

他地方將待有時間、資源和精力之後再進行。 

住服組臧台安組長：目前敬三舍研究生可選擇和外籍生住宿，大學生則沒有。曾

有統計，約九成的學生選擇不想和外籍生同住。 

校長：我贊許同學的觀察能力，代表成大又多了一個有希望的同學，也期待大家

平時透過多元的管道進行拓展，勇於表達自我想法，即使是挫敗的經驗，也是正

面的成長。 

 

結語 

校長：感謝各位同學今晚參與，祝冬至快樂！ 


